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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ  

ΤΜΗΜΑ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 
Αχαρνών 2, 101 76 Αθήνα, Τηλ. 210-2124331 Fax : 210-2124524 

 
 Αθήνα 27/7/2018 
 Αριθµ. Πρωτ.: 392/65982 

  
 Προς: 
 Βουλή των Ελλήνων 
 ∆/νση Κοιν/κού Ελέγχου 
 Τµήµα Αναφορών 

 
 
ΘΕΜΑ:              «Στήριξη της κτηνοτροφίας» 
 
ΣΧΕΤ:         1. Η ΠΑΒ   904/7-5-2018 
                  2. Η ΠΑΒ   907/7-5-2018 
 
Απαντώντας στις παραπάνω Αναφορές, που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Β. 
Κεγκέρογλου και Σ. ∆ανέλλης, σας πληροφορούµε τα εξής: 
 
Όσον αφορά στη στήριξη του κτηνοτροφικού κλάδου, σηµειώνεται ότι το Υπουργείο 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων (ΥΠΑΑΤ) λαµβάνει µέτρα που στοχεύουν στη 
διευθέτηση των προβληµάτων που αντιµετωπίζει ο εν λόγω κλάδος και, 
συγκεκριµένα, στην ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της ελληνικής κτηνοτροφίας, 
τη βελτίωση του εισοδήµατος των κτηνοτρόφων και την αναβάθµιση των υποδοµών 
τους. Βασικά εργαλεία για την υλοποίηση των ανωτέρω στόχων είναι το Υποµέτρο 
6.1 «Εγκατάσταση Νέων Γεωργών», το Υποµέτρο 4.2 «Επενδύσεις στη µεταποίηση/ 
εµπορία ή/και ανάπτυξη γεωργικών προϊόντων», ο Αναπτυξιακός Νόµος 
4399/2016, τα Μέτρα Προώθησης-Προβολής αγροτικών προϊόντων, καθώς και µία 
σειρά από θεσµικές παρεµβάσεις, όπως η προώθηση και η στήριξη της δηµιουργίας 
οµάδων παραγωγών. 
 
Αναλυτικότερα, επισηµαίνεται ότι µέσω των οµάδων παραγωγών αναπτύσσονται 
µηχανισµοί υποστήριξης στο πλαίσιο της συνεργασίας των τοπικών αγροτικών 
εκµεταλλεύσεων, προσδοκώντας την οργάνωση της δραστηριότητας, την από κοινού 
διαχείριση του εκµεταλλευόµενου χώρου, καθώς και την παραγωγή προϊόντων που 
θα προωθηθούν στην αγορά, βασιζόµενα στα ποιοτικά και τοπικά χαρακτηριστικά 
τους. 
 
Επιπλέον, αναφέρεται ότι ο Εκτελεστικός Κανονισµός (EE) αριθµ. 1337/2013 της 
Επιτροπής θεσπίζει κανόνες σχετικά µε την ένδειξη της χώρας καταγωγής ή του 
τόπου προέλευσης στην επισήµανση νωπών, διατηρηµένων µε απλή ψύξη ή 
κατεψυγµένων κρεάτων και, συγκεκριµένα, για τα προβατοειδή και αιγοειδή η 
ένδειξη «Εκτροφή» αναφέρεται στο Κράτος - Μέλος ή στην τρίτη χώρα όπου έλαβε 
χώρα η τελευταία περίοδος εκτροφής, διάρκειας τουλάχιστον έξι µηνών, ή, σε 
περίπτωση που το ζώο έχει σφαγεί σε ηλικία µικρότερη των έξι µηνών, στο Κράτος -  
Μέλος ή στην τρίτη χώρα όπου έλαβε χώρα η συνολική εκτροφή. 
 
 

Σελίδες απάντησης: 5 

Σελίδες συνηµµένων: 

Σύνολο σελίδων:  
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Επίσης, σύµφωνα µε το άρθρο 5 παρ. 2 του Κανονισµού (ΕΕ) αριθµ. 1337/2013, 
«Ελληνικά» δύναται να επισηµανθούν τα κρέατα µόνο εάν αποδεικνύεται από την 
επιχείρηση, µε τρόπο ικανοποιητικό, ότι το κρέας έχει αποκτηθεί από ζώα που 
έχουν γεννηθεί, εκτραφεί και σφαγεί στην Ελλάδα. 
 
Σχετικά µε την πάταξη των ελληνοποιήσεων και της νοθείας στην αγορά, 
σηµειώνεται ότι είναι ήδη ενεργοποιηµένος και θα συνεχίσει να αξιοποιείται και να 
βελτιώνεται ο µηχανισµός των συστηµατικών τακτικών ελέγχων, βάσει: 
 
• της αριθµ. 175180/15-7-2011 απόφασης του Αναπληρωτή Υπουργού 
Οικονοµικών, του Υφυπουργού Υγείας & Κοινωνικής Αλληλεγγύης και του 
Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίµων “Τροποποίηση της υπ’ αριθµ. 

136710/2011 (ΦΕΚ Β΄ 57) Κοινής Υπουργικής Απόφασης µε θέµα ≪Καθορισµός 

λεπτοµερειών εφαρµογής του µέτρου της δωρεάν διανοµής τυριού Π.Ο.Π. σε 

απόρους της χώρας βάσει προγράµµατος της Ε.Ε. έτους 2011≫” (B’ 1721/2-8-

2011), 
 
• της αριθµ.1678/111284/14-10-2015 απόφασης του Αναπληρωτή Υπουργού 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων «Λεπτοµέρειες εφαρµογής της υπ’ αριθµ. 
175180/2011 (Β΄1721) κοινής υπουργικής απόφασης και ρυθµίσεις σχετικά µε τη 
διαδικτυακή σύνδεση επιχειρήσεων του γαλακτοκοµικού τοµέα στο πληροφοριακό 
σύστηµα ΑΡΤΕΜΙΣ» (Β’ 2257/20-10-2015) για το γάλα και  
 
• της αριθµ. 1384/41923/16-3-2018 απόφασης των Υπουργών Οικονοµικών και 
Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίµων «Καθορισµός των αναγκαίων συµπληρωµατικών 
µέτρων για την εφαρµογή των Κανονισµών 178/2002, 882/2004 και 1169/2011 
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου και των Εκτελεστικών 
Κανονισµών 931/2011 και 1337/2013 της Επιτροπής, σχετικά µε την 
ιχνηλασιµότητα και την επισήµανση του κρέατος, καθώς και τη διενέργεια επίσηµων 
ελέγχων στην αγορά κρέατος» (Β 1127/28-3-2018) για το κρέας. 
 
Επιπρόσθετα, αναφέρεται ότι έχει ενεργοποιηθεί ο συνασπισµός δυνάµεων από 
µικτά ελεγκτικά κλιµάκια όλων των φορέων του ΥΠΑΑΤ και οι έκτακτοι στοχευµένοι 
ελέγχοι µε τη συνδροµή και άλλων φορέων και θεσµών, όπως του Συντονιστικού 
Κέντρου Εποπτείας Αγοράς και Αντιµετώπισης Παραεµπορίου (ΣΥΚΕΑΑΠ).  
 
Πλέον των ανωτέρω, επισηµαίνεται ότι είναι σηµαντικό να προχωρήσει η δηµιουργία 
ειδικής συλλογικής ταυτότητας για τα ελληνικά γαλακτοκοµικά προϊόντα από έναν 
συλλογικό φορέα, όπως µία ∆ιεπαγγελµατική Οργάνωση. Συγκεκριµένα, για τη 
ΦΕΤΑ θα πρέπει να σχηµατιστεί µία τέτοια Οργάνωση, η οποία θα λειτουργεί προς 
την κατεύθυνση του αυτοελέγχου της αγοράς του τυριού, καθώς και της στρατηγικής 
ανάπτυξης και προώθησής της µέσα από ευρύτερη συναίνεση και συνεννόηση όλων 
των δρώντων στην αλυσίδα παραγωγής και εµπορίας του προϊόντος.  
 
Αναφορικά µε την χρήση γάλακτος για την παρασκευή ΦΕΤΑΣ, σηµειώνεται ότι, 
σύµφωνα µε την ισχύουσα νοµοθεσία της Ε.Ε., η ονοµασία «ΦΕΤΑ» µπορεί να 
χρησιµοποιείται για το τυρί που παράγεται σε οριοθετηµένη γεωγραφική περιοχή 
της Ελλάδας, µε παραδοσιακή τεχνολογία, από γάλα πρόβειο ή µίγµα αυτού µε 
αίγειο, σε αναλογία µέχρι 30%, που προέρχεται από την ίδια περιοχή. Το γάλα 
πρέπει να προέρχεται από τοπικές φυλές προβάτων και αιγών που εκτρέφονται 
παραδοσιακά, µε εκτατικό ή ηµιεκτατικό σύστηµα, είναι προσαρµοσµένες στην 
περιοχή παρασκευής της ΦΕΤΑΣ και η διατροφή τους βασίζεται στη χλωρίδα της εν 
λόγω περιοχής. Το γάλα πρέπει να είναι, νωπό ή παστεριωµένο, πλήρες και να 
προέρχεται από αµέλξεις που γίνονται δέκα ηµέρες τουλάχιστον µετά τον τοκετό.  
 
 
Το ΥΠΑΑΤ, στοχεύοντας τόσο στη διασφάλιση της αυθεντικότητας όλων των 
προϊόντων Προστατευόµενης Ονοµασίας Προέλευσης (ΠΟΠ) και Προστατευόµενης 
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Γεωγραφικής Ένδειξης (ΠΓΕ), ιδιαίτερα της ΦΕΤΑΣ, όσο και στην προστασία του 
καταναλωτή από αθέµιτες πρακτικές, έχει θεσπίσει Κοινή Υπουργική Απόφαση 
(ΚΥΑ), όπου ορίζει τον ΕΛ.Γ.Ο. - ∆ΗΜΗΤΡΑ ως Αρµόδια Αρχή Ελέγχου και 
Πιστοποίησης για τα προϊόντα ΠΟΠ και ΠΓΕ.  
 
Ο ΕΛ.Γ.Ο. – ∆ΗΜΗΤΡΑ, ως αρµόδια αρχή για τον έλεγχο και την πιστοποίηση των 
105 προϊόντων ΠΟΠ και ΠΓΕ, διενεργεί ελέγχους και χορηγεί πιστοποίηση σε 
επιχειρήσεις παραγωγής, συσκευασίας και εµπορίας των προϊόντων αυτών. Επίσης, 
διενεργεί ελέγχους στα σηµεία χονδρικής και λιανικής πώλησης, προκειµένου να 
διαπιστωθεί η ορθή χρήση των ενδείξεων, σηµάτων και συµβόλων που φέρουν τα 
προϊόντα ΠΟΠ/ΠΓΕ και να διαπιστωθεί τυχόν διάθεση στην αγορά προϊόντων που 
φέρουν καταχρηστικά ενδείξεις σήµατα ή σύµβολα που παραπέµπουν σε ΠΟΠ/ΠΓΕ 
προϊόντα. 
 
Όσον αφορά στις µονάδες παραγωγής προϊόντων ΠΟΠ/ΠΓΕ, ο ΕΛ.Γ.Ο. – ∆ΗΜΗΤΡΑ 
ελέγχει την παραγωγική διαδικασία και την προέλευση της πρώτης ύλης. Κατά τον 
έλεγχο πραγµατοποιείται διασταύρωση των φορολογικών παραστατικών, όπως 
απογραφή αποθήκης, τιµολόγια αγοράς και παραλαβής πρώτων και βοηθητικών 
υλών, τιµολόγια πώλησης του προϊόντος, καθώς και αρχεία που τηρεί η επιχείρηση, 
έτσι ώστε να διασφαλίζεται η ιχνηλασιµότητα των προϊόντων από την παραλαβή της 
πρώτης ύλης έως το τελικό προϊόν. Παρακολουθείται, επίσης, η παραγωγική 
διαδικασία και διενεργούνται εργαστηριακές αναλύσεις, όπου χρειάζεται, καθώς και 
επιτόπιοι έλεγχοι στον πρωτογενή τοµέα.  
 
Εφόσον, στο πλαίσιο των ελέγχων του ΕΛ.Γ.Ο. – ∆ΗΜΗΤΡΑ σε σηµεία χονδρικής/ 
λιανικής πώλησης ή σε αποθηκευτικούς χώρους επιχειρήσεων παραγωγής ή από 
περιήγηση του Οργανισµού στο διαδίκτυο (ιστοσελίδες επιχειρήσεων και 
ηλεκτρονικό εµπόριο/e-shops) ή από τη διαβίβαση ελέγχων άλλων υπηρεσιών του 
δηµοσίου ή από καταγγελίες τρίτων, διαπιστώνονται παρατυπίες ή παραβάσεις της 
κείµενης εθνικής και κοινοτικής νοµοθεσίας που αφορούν σε προϊόντα ΠΟΠ/ΠΓΕ, 
οι εµπλεκόµενες επιχειρήσεις παραπέµπονται στην Α’ βάθµια επιτροπή εξέτασης 
Παρατυπιών και Παραβάσεων του ΥΠΑΑΤ, προκειµένου να επιβληθούν κυρώσεις.  
 
Εάν ευρήµατα των ανωτέρω ελέγχων κριθούν από τον ΕΛ.Γ.Ο.-∆ΗΜΗΤΡΑ ως 
προφανείς παραβάσεις, ζητείται, σε εφαρµογή της παρ. 9 του άρθρου 13 της αριθµ. 
261611/7-3-2007 απόφασης των Υπουργών Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης & 
Αποκέντρωσης, Οικονοµίας & Οικονοµικών, Ανάπτυξης και Αγροτικής Ανάπτυξης & 
Τροφίµων (Β’ 406/22-3-2007), η συνδροµή των αρµόδιων Υπηρεσιών του ∆ηµοσίου 
(ΕΦΕΤ & ∆ΑΟΚ), προκειµένου να δεσµευτούν άµεσα όλα τα προϊόντα της κάθε 
παρτίδας που διαπιστώθηκε το πρόβληµα ή η απάτη και να αναδιανεµηθούν στην 
αγορά µε την κατάλληλη επισήµανση.  
 
Ο ΕΛ.Γ.Ο. – ∆ΗΜΗΤΡΑ διαθέτει όλα τα στοιχεία που αφορούν τόσο στις ποσότητες 
κάθε µορφής γάλακτος που εισάγονται, όσο και τα προϊόντα, στα οποία αυτές 
χρησιµοποιούνται, δεδοµένου ότι οι επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στον 
χώρο, αποστέλλουν στον Οργανισµό Μηνιαίες ∆ηλώσεις Ισοζυγίου Γάλακτος 
(Μ.∆.Ι.Γ.) ή/και Μηνιαίες ∆ηλώσεις Προµήθειας ειδών γάλακτος και 
γαλακτοκοµικών προϊόντων (Μ.∆.Π.Γ.).  
 
Αναφέρεται ότι σκοπός των ισοζυγίων γάλακτος είναι ο έλεγχος της νόµιµης χρήσης 
όλων των ειδών γάλακτος στα διάφορα γαλακτοκοµικά προϊόντα, της τήρησης της 
συµβατικής υποχρέωσης των επιχειρήσεων για µη χρήση πρώτων υλών προέλευσης 
τρίτων χωρών για παραγωγή γαλακτοκοµικών προϊόντων σε εγκαταστάσεις 
µεταποίησης που έχουν επιδοτηθεί από εθνικά ή κοινοτικά προγράµµατα, της 
ορθότητας των ισχυρισµών για τη γεωγραφική προέλευση της πρώτης ύλης που 
χρησιµοποιήθηκε στην παραγωγή συγκεκριµένων γαλακτοκοµικών προϊόντων και 
της διακίνησης, διάθεσης και παράδοσης υποπροϊόντων γάλατος.  
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Οι επιχειρήσεις γάλακτος έχουν το δικαίωµα να πραγµατοποιούν αγορές γάλακτος, 
οι οποίες δηλώνονται στον ΕΛ.Γ.Ο.-∆ΗΜΗΤΡΑ ως γάλα ελληνικό, γάλα Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, γάλα τρίτων χωρών, σε όποια µορφή και από όποια χώρα επιθυµούν, αρκεί 
να τεκµηριώνουν σε ηµερήσια βάση την ανάλωσή του ανά προϊόν. Τα παραπάνω 
αποτελούν αντικείµενο των ελέγχων που διενεργεί ο ΕΛ.Γ.Ο.-∆ΗΜΗΤΡΑ. Στους 
ελέγχους που πραγµατοποιεί ο ΕΛ.Γ.Ο.-∆ΗΜΗΤΡΑ δίνεται ιδιαίτερη έµφαση στις 
επιχειρήσεις που αύξησαν τη χρήση εισαγόµενου γάλακτος για την παραγωγή των 
προϊόντων τους, ενώ έλεγχοι πραγµατοποιούνται και από µικτά κλιµάκια, στα οποία 
συµµετέχουν ο ΕΛ.Γ.Ο.-∆ΗΜΗΤΡΑ, ο ΕΦΕΤ και το Συντονιστικό Κέντρο Εποπτείας 
Αγοράς και Αντιµετώπισης Παραεµπορίου (ΣΥΚΕΑΑΠ), υπό την εποπτεία του 
ΥΠΑΑΤ, µε στόχο να διασφαλιστεί η τήρηση της νοµιµότητας σε όλα τα επίπεδα. 
 
Σύµφωνα µε τα στοιχεία από τις δηλώσεις εισκοµίσεων, η µέση τιµή του πρόβειου 
γάλακτος στο σύνολο της χώρας παρουσιάζει ελαφρά πτώση από 0,95 ευρώ το κιλό 
το 2016 σε 0,93 ευρώ το κιλό το έτος 2017. Η µέση τιµή του γίδινου γάλακτος 
διαµορφώθηκε σε 0,57 ευρώ το κιλό το 2017 από 0,58 ευρώ το κιλό το έτος 2016.  

 
Σύµφωνα µε τα στοιχεία του ΕΛ.Γ.Ο.-∆ΗΜΗΤΡΑ, το πρώτο 9µηνο του 2017 οι 
παραγόµενες ποσότητες ελληνικού πρόβειου και γίδινου γάλακτος που 
χρησιµοποιήθηκαν από τις επιχειρήσεις µεταποίησης και παραγωγής τυροκοµικών 
και λοιπών γαλακτοκοµικών προϊόντων, ανήλθαν σε 548.609 και 134.897 τόνους 
αντίστοιχα. Το γάλα αυτό αναλώθηκε κυρίως για την παραγωγή προϊόντων ΠΟΠ 
(79% του πρόβειου και 43% του γίδινου). Πιο συγκεκριµένα, και σύµφωνα πάντα µε 
τις Μ.∆.Ι.Γ., η παραγόµενη ποσότητα ΦΕΤΑΣ το 9µηνο του 2017 ανήλθε σε 105.293 
τόνους, ενώ παρήχθησαν και 12.521 τόνοι λοιπών τυριών ΠΟΠ. Για την παραγωγή 
τους χρησιµοποιήθηκαν 432.324 τόνοι πρόβειου, 57.625 τόνοι γίδινου και 12.280 
τόνοι αγελαδινού γάλακτος. 

 
Συµπερασµατικά, αναφέρεται ότι: 

• Οι παραγόµενες ποσότητες πρόβειου και γίδινου γάλακτος στη χώρα µας 
ανταποκρίνονται ως προς την επάρκειά τους στην παραγωγή των προϊόντων ΠΟΠ της 
αντίστοιχης περιόδου. 

• Από τα στοιχεία και από τους ελέγχους του ΕΛ.Γ.Ο. - ∆ΗΜΗΤΡΑ δεν προκύπτει 
η χρήση εισαγόµενου γάλακτος σε ΠΟΠ προϊόντα. 
 
Μέληµα του Οργανισµού είναι η θωράκιση της διαφάνειας και της αξιοπιστίας των 
ελέγχων και του συστήµατος πιστοποίησης, µε στόχους την προστασία των 
συµφερόντων των παραγωγών, την εδραίωση της εµπιστοσύνης των καταναλωτών στα 
προϊόντα και την αποφυγή φαινοµένων παραπλάνησής τους.  
 
Πληροφοριακά αναφέρεται ότι η αιγοπροβατοτροφία είναι η κύρια µορφή 
κτηνοτροφίας στην Κρήτη, στην οποία εκτρέφονται περισσότερα από 2.000.000 
αιγοπρόβατα, ήτοι το 20% των αιγοπροβάτων της Ελλάδος. Το 70% της 
αιγοπροβατοτροφίας βρίσκεται στην ορεινή, το 20% στην ηµιορεινή και το 10% στην 
πεδινή ζώνη. Από αυτά παράγεται το 9% του παραγόµενου τυριού στην Ελλάδα. 
 
Σχετικά µε τις τιµές παραγωγού κτηνοτροφικών προϊόντων, επισηµαίνεται ότι στην 
Ελλάδα, όπως και στα λοιπά Κράτη-Μέλη, η διαµόρφωση της τιµής παραγωγού των 
κτηνοτροφικών προϊόντων (γάλα, κρέας κ.λπ.) γίνεται στο πλαίσιο της ελεύθερης 
αγοράς (προσφοράς και ζήτησης) και δεν υπάρχει δυνατότητα άµεσης παρέµβασης 
αυτών. Είναι, ωστόσο, σηµαντικό να διερευνηθούν συνολικότερα ο έλεγχος της 
λειτουργίας του υγιούς ανταγωνισµού στην αγορά, τα φαινόµενα αισχροκέρδειας, 
αλλά και οι τυχόν εναρµονισµένες πρακτικές αρµοδιότητας της Επιτροπής 
Ανταγωνισµού. Προς αυτή την κατεύθυνση κινούνται ήδη οι Υπηρεσίες του 
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων (ΥΠΑΑΤ).  
Όσον αφορά στο κόστος παραγωγής, σηµειώνεται ότι θα πρέπει να εφαρµοστούν 
ορθολογικά συστήµατα διατροφής (επιστηµονική επιτήρηση), καθώς και διαχείρισης 
των βοσκοτόπων (βόσκηση την κατάλληλη εποχή, εφαρµογή βόσκησης εκ 
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περιτροπής), µε αποµάκρυνση όλων των ζώων που δεν παράγουν (απεµπλοκή από 
τη λογική της καταµέτρησης). Επίσης, θα πρέπει να αυξηθεί η απόδοση των 
βοσκοτόπων σε χόρτο, να αντιµετωπισθεί το πρόβληµα της υπερβόσκησης και να 
δοθεί η δυνατότητα παραγωγής και αξιοποίησης της µοναδικής ποιότητας 
προϊόντων. 
 
   Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

       ΒΑΓΓΕΛΗΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ 
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